

XXII.

Р ъ Ч Ъ

произнесенная въ Московской Святѣйшаго Синода конторѣ, бывшимъ ректоромъ Московской Духовной Академіи, Московскаго Ставропигіальнаго Заиконоспасскаго монастыря Архимандритомъ Алексіемъ, по нареченіи его во Епископа Дмитровскаго, Викарія Московской епархіи, 18 Сентября 1853 года.

Повелѣніемъ Благочестивѣйшаго Самодержца Всероссійскаго, по избранію Святѣйшаго Правительствующаго Всероссійскаго Синода, и по Твоему, Предстоятель митрополии Московской, благоволенію, призываемый на новое служеніе, явясь въ сію—какъ бы Сіонскую—горницу, и уже *услышавъ, что рече о мнѣ Господь Богъ* (Псал. 84, 9), еще недоумѣваю, хотя и покоряюсь.

Пришелъ я отъ обители преподобнаго и богоноснаго Отца нашего Сергія. Пребываю-

щимъ тамъ особенно близко и свойственно брать уроки отъ преподобнаго Сергія и подобныхъ ему учениковъ его. Съ благоговѣніемъ воспоминаю, какъ Промыслomъ Божіимъ неоднократно приведенъ я былъ въ ограду обители Сергія Чудотворца, то для ученія, то для содѣйствія ученію другихъ, наипаче же для принятія отъ него живыхъ уроковъ. Не надлежало ли мнѣ прійти и къ тому уроку смиреннаго Сергія, который свѣтлыми чертами изображаетъ повѣсть о его житіи, который обносится нынѣ въ мысли моей. Повѣствуется, что святой Митрополитъ Алексій призывалъ нѣкогда святаго Игумена Сергія въ сей престольный градъ, и хотѣлъ возвести его въ санъ епископскій, съ тѣмъ, чтобы впослѣдствіи имѣть въ немъ своего преемника. Но смиренномудрствующій Сергій на убѣжденія Алексія отвѣчалъ: *выше мѣры моя есть дѣло сіе*,—и возвратился въ обитель свою къ подвигамъ отшельничества. Что же реку—недостойный именоваться и послѣднимъ ученикомъ богоноснаго Сергія? Не долженъ ли реши, какъ сознаю въ сердцѣ: сто-
 кратъ *выше мѣры моя есть дѣло сіе!* И однако же, воспрекословить рѣшительно избравшимъ меня не дерзаю; поелику инаго извѣщенія не

имѣю, *что* *мѧ* *хочетъ* *творити* *Господь* (Дѣян. 9, 6.): и не могъ и не могу провидѣть—какимъ путемъ служенія святой Церкви повелитъ и поможетъ мнѣ Господь послужить къ славѣ имени Его, и достигнуть небеснаго царствія; не знаю и провидѣть не могу, какъ зналъ—безъ сомнѣнія—и ясно видѣлъ онъ—Прозорливый Любитель пустыни, предъизбранное орудіе Божіе къ прославленію такой пустыни, которой суждено быть оплотомъ отечества и украшеніемъ Церкви, наставницею благочестія въ роды и вѣки; безъ сего, конечно, ни онъ не дерзнулъ бы воспрекословить Святителю, ни Святитель не могъ бы оставить дерзнувшаго въ непокореніи.—Я недостойный, не обрѣтая въ самомъ себѣ свидѣтельства Божія о своемъ призваніи, страшусь отклониться отъ того, на что и Помазанникъ Божій и церковное Священноначаліе указуютъ мнѣ, какъ на верховное опредѣленіе самаго Христа Бога и Духа Святаго.—Духовную скудость свою сознаю; прекословить страшусь; успокоенія только въ вѣрѣ въ верховное опредѣленіе ищу.

Но представляя себѣ достоинство епископскаго служенія въ дому Божіемъ,—служенія преемственнаго Апостольскому, въ ученіи, освя-

щеніи и веденіи словеснаго стада Христова къ небесному царствію, — и озираясь на себя и свою жизнь, вижу въ себѣ множество немощей, а опытности духовной, — которая столь необходима Пастырю доброму, и въ словѣ ученія и въ дѣлахъ назиданія, — не нахожу. Люблю законъ Евангелія, во всей широтѣ его; но въ своей жизни, на всѣхъ путяхъ ея, должнаго исполненія не обрѣтаю! А Домовладыка небесный не только хранить и милуетъ меня, по милости Своей, но и приближаетъ къ Себѣ: полагаетъ на мнѣ имя наипаче честное въ святой Церкви Его! Ввѣряетъ мнѣ попеченіе о душахъ *искупленныхъ честною кровію яко Агнца непорочна и пречиста Христа* (1 Петр. 1, 19). Во истину, исповѣдую, *сотворилъ Онъ со мною чудо благодати* (Псал. 85, 17)!

Покоряюсь, Господи, Твоему всеблагому и благопромыслительному о мнѣ изволенію! Вознося къ Тебѣ благодареніе устенъ, отъ сердца исповѣдую желаніе — соотвѣтствовать святости служенія, волею Помазанника Твоего и Иерарховъ Твоихъ указаннаго моему убожеству, — желаю соотвѣтствовать вѣрностію служенія, ревностію о славѣ имени Твоего, всеусерднымъ попеченіемъ о благѣ призванныхъ къ царствію

Твоему. Въ Тебѣ источникъ силы: уповаю, что и въ немощи моей совершится сила Твоя!

Вѣрую и дерзаю надѣяться, что по молитвѣ Вашей, христоролюбивые Архипастыри, съ возложеніемъ святительскихъ рукъ Вашихъ, тайнодѣйственно снидетъ на главу мою сила, немощная врачующая и оскудѣвающая восполняющая,—снидетъ и почіетъ и воздѣйствуетъ во мнѣ.

Буди, Господи, милость Твоя, по глаголу Твоему!

Съ надеждою приближаюсь къ Тебѣ, Перво-святитель древнепрестольнаго града сего, милостивый Отецъ и Архипастырь! Духъ Твой, уповаю, не обременится и новымъ бременемъ, какое, къ своимъ бременамъ, еще воспринимаешь нынѣ на свои рамена; это новое бремя—моя неопытность, требующая наставленій и разумленій усиленныхъ и терпѣливыхъ. Уповаю; ибо знаю желаніе Твое—видѣть въ Церкви Божіей достойныхъ Пастырей, право правящихъ слово истины.